Prodwt scalaire dans I’ espaoe

1. Définition.

D
Dans I'espace, une unité de longueur étant fixée, le produit scalaire des vecteurs i et v est le nombre
noté L. # défini par : .7 = l (i + %12 = R = 1911®)

Rermrqus deux vecbeurs de l'espace sont nécessalrement ooplana:ras les . _/‘
expressions établies dans le plan sont encore valables dans I'espace. £
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Soit u‘(y)et ({) deux vecteurs de I'espace muni d'un repére orthonormé(0; i; ; k).
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HMSavoir-faire - Savoir caicuier le produit scalaire de deux vecteurs.
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I1. Vecteur normal 3 un plan.
1) Définition et propriétés

Definition
Un vecteur non nul 7i de l'espace est pormal a un plan P lorsqu'il est orthogonal a tout vecteur
admettant un représentant dans P.

Remarque : le plan P qui passe par A et de vecteur normal 7 est 'ensemble des points M tels que
AM.7 = 0.

——Ohéovime
Un vecteur non nul i de I'espace est nommal & un plan P s'il est orthogonal a deux vecteurs non
colinéaires de P.

Une droite est orthogonale a toute droite d'un plan si et seulement si elle est orthogonale a deux
droites sécantes de ce plan.

93



Démonstration {(exigible BAC ROC) -
© Si une droite est orthogonale a toute droite d'un plan P alors elle est en particulier orthogonale a 2 droites de ~.
2 Déemontrons la réciproque : Soit une droite (4) de vecteur directeur 71 orthogonale a deux droites (d:) et (4:) de P
sécantes ot de vecteurs directeurs respectifs i et # .Alors u et ¥ sont non colinéaires et orthogonaux au vecteur 1.
Sc(nt une droite guelcomng (A )de, Pde vecteur dmcteur w. Démontrons que ('A) est orthogonale a (d’)
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MSavoir-faire - Savoir aetomwner Si un vecteur est norm3l & un plan - b gt G e -

ABCDEFGH est un cube. On considére le repére (8; BA; BC: BF).
Démontrer que e vectew CF ost normal au plan (ABG).
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ESavoir-faire : Savoir déterminer un vecteur normeal & un plan :

i N 1y (2
Dans un repére orthonorme, soimk 2 }: S( 3 ) et (_._{ 0 ]
—2/ Py \—2/

Déterminer un vecteur normal au plan fABC]
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2) Equation ienn n plan
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L'espace est muni d'un repére orthonorme (0 ,1,7,% ).
@ Un plan P de vecteur normal 7i(a, b, ¢) non nul admet une équation cartésienne de la forme (?l.-f.&”.elj'l. kJ ¥
avecd €R.

© Réciproguement, si a, & et ¢ sont non tous nuls, Fensembie des points M(x,y.z) telsque ax + by +cz+d =0, |
avecd € R, est un plan.
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2 Réciproquement, supposons par exemple que « # 0 (a, 5 et ¢ sont non tous nuls).
On note E 'ensemble des pants M(x,y,z) vérifiant I'équation ax + by +ez+d=0.
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Le plan d'équation cartésienne x — y + 5z + 1 = 0 pour vecteur normal #(1 :¢5). nH e
BSavoir-faire - Savoir déterminer une éguation cantésienne de pian:
Dans un repére orthonomé, déterminer une éguahon cartésienne du plan P passant par le point
A(—l 2,1)et e\vecteur nomal n(3;—3; 1)
kb ko P devc. .
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B Savoir-faire - Savoir déterminer lintersection d'une droite et d'un plan:

Dans un repere orthonormeé, le plan P a pour équation2x - y+3z -2 =0,  Soit A(1;2; 3)etB{ 1:2:0).
1) Démontrer que la droite (AB) et le plan P sont secants.
2) Déterminer leur poini d'intersecton
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ASavoir-faire : Savoir déterminer I'intersection de deux plans: ( '1 2 3

?

Dans un repére orthonormeé, fes plans P et P ont pour équations respectives x i 7» +z—-5=0 et
2x—y+3z—-1=0.

1) Démontrer que les plans P et P’ sont sécants.

2) Déterminer une représentatlon parametrique de leur droite d'intersection 4.
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3) Plans perpendiculaires
S
Deux plans sont perpendiculaires lorsqu'un vecteur normal de I'un est
orthogonal a un vecteur normal de |'autre.

MSavoir-faire - Savoir démonirer que deux plans sont perpendiculaires:

Dans un repére orthonormeé, les plans P et P’ ont pour équations respectives 2x + 4y + 4z -3 =0 et
2x =35y +4z—1=0 . Démontrer que les plans P et P sonl perpendicuiares.
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